

当代艺术的特点对教学艺术的启示

涂 慷

(集美大学美术学院, 福建 厦门 361021)

[摘要] 教师要有热情、想象力、技巧与视野, 教学要能感人、有节奏、是一种师生心灵的交流与愉悦满足等, 但多是一种理论上的诠释, 甚少深入作品的探讨。“艺术”的概念与内涵不断在发展, 古典艺术的美学理念与当代艺术即有很大的差异, 谈论教学艺术时所依据的“艺术形象”若不同, 结果也可能不同。即由具体的艺术作品来阐述当代艺术的特点, 并以此阐述其对教学艺术的启示。

[关键词] 当代艺术; 艺术特点; 教学艺术; 教学启示

[中图分类号] G 647 [文献标识码] A [文章编号] 1671-6493(2019)01-0085-04

教育与教学实为一种艺术。艺术家多少需要具备一些机械性的技巧, 但若徒具技巧而无原创性、热情、想象力与个人见解, 将降低其层次。教师如同艺术家一样, 也必须具有教学的热情、想象力与智慧。长久以来, 教育学者致力于由心理学等社会科学中寻找“有效教学”的普遍法则, 目标管理、效率、分析、控制、评价和回馈等标准化模式充斥于教学理论与实际中, 教学充满了工具理性的思维方式。将教学比拟为艺术, 即在强调教学非一种遵循固定原则的、机械性的活动, 教学应是一种创造性的、具有美感的、变通性的活动。

教学艺术的概念意指教学可由艺术中得到启发或借鉴。但何谓“艺术”? 艺术家与美学家几乎是人言言殊, 未达成什么共识。不仅是因艺术的风格不断出新, 艺术的材料、技巧与观念也不断在改变。“艺术”同“游戏”一样也是一个开放性的概念, 难以下一个普遍的定义。即使如此, 艺术时常展示了对世界与人的新观察, 启发我们的心智与视野, 升华精神, 其价值是无法被其他事物取代的。伟大的艺术皆具有深刻的思想内涵。古典艺术通常使我们专注于其中精密的技巧、色彩、光影、旋律、结构、主题与形式等, 艺术被视为自给自足的杰作, 无关于观者。当代艺术则不太重视这些要素, 有时只是一种生活中的现成物品, 作者并没有“完成”什么东西, 而且要求观者更多地参与及诠释,

一起来完成作品^[1]。

一 当代艺术的特点

要归纳当代艺术的特点几乎是不可能实现的事, 不只是因为其包含了太多的各类艺术及混合性艺术, 也因各种多材料、多形式的艺术作品仍在产生中, 难以搜罗殆尽。不过我们仍可以从许多受到艺术界肯定与讨论的作品中, 看出一些特点。由于不少作品同时具有多样特点, 难以清楚划分。为论述上的方便, 以下以艺术的哲学化、社会与个人生命意义等三个面向为轴线, 来展现当代艺术的主要特色。当然此种分类也无法完全清楚区隔, 因某些艺术品有时也跨及其他方面。

(一) 艺术的哲学化——探索艺术的本质

对于一般大众而言, 艺术应该是美的或令人感到愉快、赏心悦目和舒服的。就算是装饰艺术、身体艺术或行动艺术等新潮的表现手法, 若不能表现美感, 至少也不能丑到让人看不下去。但社会上的保守主义者认为既有的社会事物已够丑了, 艺术应捍卫高尚的美感。当代艺术却偏好丑陋、令人厌恶的事物。问题是, 艺术为何应以美为标准? 美与丑的界线又何在? 如果世界兼具有美与丑的事情, 艺术为何不能表现丑? 人们不喜欢丑有时是一种逃避, 不想正视一些事情, 如滥捕鲨鱼、残杀动物。达明安·赫斯特的死尸艺术极具亲临震撼力, 逼使

[收稿日期] 2018-08-09

[基金项目] 集美大学第十批教育教学改革研究项目“当代艺术的特点对教学艺术的启示研究”(JY1806)

[作者简介] 涂 慷 (1971—), 男, 湖北武汉人, 集美大学美术学院副教授, 硕士生导师, 主要研究方向为艺术设计教学和闽南民间艺术。

人们再度正视生物生命的议题。“生者对于死者无动于衷”在2004年卖了800万美元,此价格让达明安·赫斯特在作品价格最高的在世艺术家排名第二^[2]。那些认为此类作品充斥垃圾的人,大概会认为收购者头脑有问题吧!虽然价格不等于价值,部分艺术市场中的价格的确是炒作出来的,卖出高价不等于具有高的艺术或美感价值。但如果艺术的价值在开拓人们的新视野与看待世界及人的新方式,那此作品为何不是艺术?

(二) 反思社会问题

当代艺术通常与生活密切相关。当代艺术迫使观者思索不熟悉的观念,重新思考日常的事物,“以你未曾想过的方式让你面对已知或未知的事物”。美籍华人艺术家阮初芝的“自由呼吸 12’ 756.3”是一件由跑步组成的作品,现场陈列的是一张张标示着跑步路径的各国都市卫星图片及路跑的纪录片。作者认为,在跑步成为一种运动前,我们已在为了搏斗、求生、征战、猎食和传讯而跑。对世界各国的难民而言,跑步与逃跑是追求自由的生存方式,必须忍受肌肉的张力与地表的摩擦力,奋力呼吸每一口空气,自由地呼吸变成了一件奢侈品。“12’ 765.3”代表了地球直径的公里数。阮初芝计划花数年的时间在世界各地去跑足这个距离,借此表达难民逃跑与争取自由的渴望。他提到:“这不是表演。我试图以身与心、汗水与奋斗,亲身体会难民所面对的现实。……跑过的路径所累积下来的跑步数据,也成了某种‘土地画’或‘跑步画’。”^[3]阮初芝的作品唤起了世人对难民问题的关注。或许当这些作品展示给手握大权的政治人物看时,能引起具体的行动吧!我们也可借此教育学生珍惜所有的一切,体会难民的处境,甚至参与国际协助的活动。艺术即在促使人们反思与觉察社会的问题。何谓进步?如果真正的进步意指心灵与精神层面的提升,则现代科技社会是否比以前更进步了呢?

(三) 对个人生命或生活意义的反思

当代艺术的精神主要在以多样与创新的艺术形式表现出对艺术、社会与人性的本质之哲学思考。基本上,当代艺术表现了一种理性的思考,但却是借由不合理性的方式来促成人们做理性思考。除了与我们已有的认知不合外,也在情感上引发不快感。它们时常反抗既有的观点与价值,表现出一种思考性、震撼性、荒谬性、不合理性、平面性、通俗

性、观众参与性、材料多元性、自我反省性、反思社会处境与生命意义等特色,而这些都是源于对艺术本质、当代的社会生活状况与自我生命处境的思考。在看似荒谬、浅显的地方也有其深刻的启发,总是引领我们去做不同的深思,这不就是艺术的意义与价值所在吗?

二 当代艺术对教学艺术的启示

教学是师生共同建构的过程,除了认知也有感受,成果也非完全可控制的。笔者认为虽然为了对抗机械化、非人化与生产取向的教育,而有将教学比做艺术,但这是浪漫、危险的,因为艺术家的形象与生活并非如此完美,且艺术家只在追求自我表现,不在乎观众的看法^[4]。其实艺术家本来就有不同的形象,谈教学艺术并不是要教师去模仿他们的生活与习性。不过就某方面而言,教师的确不能只追求自我实现,更必须关心学习者的情形与成效,此则非艺术家所注重。总之,教学本身就不完全等同于艺术,教学艺术的论述是希望由艺术的经验中去汲取各种创作与欣赏中表现出的重要价值,去启发教学的创新与智慧,从而促进教育的发展。

(一) 教师应时刻反省教学的本质

实际的课堂教学具有多维性、同时性、即时性、不可预期性和历史性等特性。课堂教学中常有多种多样的事情发生,教师既要教学,也要管理、控制、评鉴和搜集资料等,而同一事件,可能会产生多种不同结果。此外,教师也常要处理同一时间发生的事情或偶发事件,面对各种不可预测的事情等。可见教学无法像科学般的有条理、有固定的步骤与规划。面对如此复杂与多变的现场,教师要能时时充满弹性与变通,不断地加以调整,充分展现教学的艺术,将方法运用自如。

如果说当代艺术是时代的产物,教育何尝不是?作为教育下位概念的教学,也需因应时代的变迁而加以调整。教师的教学意图是否还固守于精熟各学科的内容呢?而教学内容是否还是以教科书为依托呢?教学活动是否还是传统的讲述?对学生学习的评价是否还是单一形式的纸笔测验呢?面对时代的改变,我们是否还一味地迷思或沉醉于过往的“有效”教学中呢?追求效能的教学是否反而会阻断学生潜能的开发呢?由当代艺术反其道而行的风格、不同于主流社会的观点来看,教学是否也能不跟着流行走?以评价为例,一般评价总以认知成果

为依归，学生必须记得教学内容才能得高分。但是否也可评价一下学生喜不喜欢该门课？为何不喜欢？如何改进？或是评价学生对某一概念或事件的个人看法？

对于当代艺术所具有的震撼性、荒谬性、不合理性、平面性、通俗性、观众参与性、材料多元性及自我反省性等特色，教学是否也能逼迫学生正视其不想看、不想听的事，挑战学生的价值标准，如美丑、善恶与对错等标准？教师是否也能给予学生震撼性的经验？教师是否可考虑引用流行性的教材或开发多种不一样的混合教材，如使用其他学科、校园、师生或生活事件等做教材？教学不应理所当然地只呈现美好的一面，也不一定要符合心理学等学科主张的科学法则，没有什么法则是普遍性的真理。教学的本质是多元性的，并无单一的教学典范与模式，教师应反省自己是否有受到固定教学理念与模式的束缚，多方尝试新奇的想法与做法。教师可以思考如何突破既有的教学概念与形式，例如：改由学生准备教材来教教师，教师改当学生；科学课多一些科学家的生活史、爱情故事和生命观的介绍；要学生简介科学家的发明故事；将民歌与漫画融入法律知识教学中；刻意安排一节课突然带同学去散步谈心等。当然在加以运用时也需考虑学生的身心发展情况，以达最佳的教学成效。

（二）教学应引入学习者一起思考

在传统教育中，教学大抵由学科教材或教师所主导，学生只是被动地接受所教授的内容。但从美感经验理论的观点而言，美感经验之获得乃是个体主动地投入美感的对象中，统一各种刺激与信息，而产生愉悦等感觉，学习经验也应是如此^[5]。教师必须体认学生具有主动探索的能力，应利用各种方法激发其能动性，而不是一味地充填学生的各种知识，否则即是一种囤积式的教育，将扼杀学生的想象力与创造力。教学需能引发学生探索式的知觉活动，使学生不断地揣摩学习内容或材料中各主题与概念之间的关系，能反复思索各种可能的意义，而不只是在确认某些知识而已。

教学不只在传递，更应在沟通与转变。艺术家不只是表现或传达自己的想法，更在透过艺术与社会大众沟通。但教师通常只在传递数学、理化、地理和历史的知识，是单向式、背诵记忆式的，而非透过这些知识与学生的心灵做双向沟通，启发学生的心智架构与思考视野。教师是否有透过教学与学

生产沟通及“连结”？对艺术家而言，作品是沟通世界的媒介，具有丰富的意义在其中，能让观赏者不断欣赏与思考，是有机的，作品会说话，但教师的作品是否具沟通性，还是死板、制式、僵化和无生气的东西？

一般认为就教学艺术而言，教师应致力于使学生获得美感经验。但何谓美感经验？笔者认为，如同“美学”非仅指研究“美”的学问，“美感经验”也非指“美”的经验。“美感”会使人误以为只意指美的、舒服的和愉快的感觉。在欣赏一些表现支离破碎的人体、性器官、生态污染或讽刺社会的当代艺术作品时，感受到的大概不会是愉悦，而是莫名的沉重、恐惧、愤怒与迷惑等，然而这些都可以说是一种美感经验。当代艺术诉诸的是知性上的愉快，而不是感性上的快乐。教学也不应只在获得情感上的愉快，由震撼性、新奇的经验引至理性的反省，也是一种教学的艺术。教师应突破“教学是美感愉悦经验与精神内在的满足”的既有思维，尝试提供给学生不是那么赏心悦目的经验，体验不舒服的、不喜欢的和令人不快的感受，并进一步思考这种感受的由来与合理性等。

（三）教学应融入对社会与生命的反思

在学科取向的套装课程设计与绩效责任制的要求下，教育部门常常不自觉地以学校考上第一志愿的人数，来衡量该校的办学绩效，以中考、期末考、用考试来代表学生学习的成效，而陷入过度狭隘界定学校教育的成果及简化评价的概念。但办学绩效良好只是指培养出考上很多第一志愿的学生？在升学主义至上的原则下，教师也莫不以培养考上高志愿学生为目标。这些“优秀的”学生对于社会生活是否有足够的适应力与批判反省能力？虽然大家都都知道升学主义是不正确的观念，但大众的价值观念实在不易改变，只是教育机关、学校与教师是否也已迷失在大众之中？

教育的目的除在使人进入社会生活之外，也再了解自我生命的意义。对于生命意义、物质生活与面对死亡议题的思考，使我们有了一种特殊的感受。美感经验是一种创造性的活动，始于心智架构的转变。当我们以“艺术家之眼”去看事物时，便获得了一种新型的看法。教学也应促使学生反思生命的意义，各科教学应融入生命教育的题材，使学生反省自我的生命价值观。

艺术创造了一种语言，能开启对话的空间。艺

术创造了某些非现存、不可预测和非完全理性的事物, 逼迫自己以新的方式来与自我或他人交谈。艺术让我们能以非预设结果的方式来深入对话^[6]。教师若能以探讨自我生命与生活的当代艺术或其他事物作为教材, 借此使学生们各自叙说自己的故事, 可扩大交流, 使学生能了解教室中“沉默的一群人”之心声, 发展同理与团结的班级文化。在当代艺术以各种看似荒谬的方式来自由表达其思想与批判社会, 违反社会主流的观点时, 背后彰显的是艺术家的主体性与勇气。在教学中, 教师是否也能重视学生的主体性? 是否能培养学生主动发言的勇气? 教师是否能多给予学生自由发声的机会?

综上所述, 当代艺术不断质问着艺术的本质, 反思社会与自我生命的意义。教师也应时时反思教学的意义与本质, 借由教学促进学生对于社会与自我的思考。由此而言, 我们实应扩大“教学”的定义。教学不再只是某一个学科领域的单向知识传递, 还应涉及广泛的道德、人性、社会、文化、科技与环境等面向, 应将教学导向社会、人性与自我的面向, 才符合教育的深层价值, 也才能不使教学变成一种僵化的形式。

三 结束语

庄子以“庖丁解牛”的故事来说明由“技”到“艺”, 再进至“道”的境界。当代艺术否定了技术的重要性, 挑战了艺术的概念, 最终也是在追求一种“道”的思考。依前所述, 当代艺术反对一切既有规范与思维, 挑战着人们对艺术的想法, 引发了许多争议。当代艺术以艺术的形式之名, 涉

及了本体论、社会哲学与人生哲学的问题, 呈现出震撼性、荒谬性、通俗性、观众参与性、材料多元性及自我反省性等特色, 而这些都是源于对艺术本质、社会生活与自我生命的思考。

当代艺术的精神对教学艺术提供了许多启示。教师应时时反省教学的本质, 体认教学的本质是多元的。教师可采用一些看似荒谬、不合理的教材或教法, 使学生感到震撼, 体验到不同的学习经验。教师也应引入社会与自我生命的反省, 不使教学脱离广大的生活世界。依此而言, 教学不再只是某一个学科领域的知识传递, 还应涉及广泛的道德、人性、社会、文化、科技与环境等面向。如此则教学不再是僵化的科学模式, 而是一种艺术。教师也不再是匠师, 而是真正的艺术家。

[参考文献]

- [1] 比梅尔. 当代艺术的哲学分析 [M]. 北京: 商务印书馆, 2012: 128.
- [2] 爱德华·路希·史密斯. 西方当代艺术 [M]. 南京: 江苏美术出版社, 1992: 245.
- [3] 克劳斯·霍内夫. 当代艺术 [M]. 李宏, 等, 译. 南京: 江苏美术出版社, 1995: 135.
- [4] 丁正耕. 中国当代艺术 [M]. 沈阳: 辽宁美术出版社, 2000: 228.
- [5] 戚健生. 教学艺术新论 [M]. 郑州: 河南人民出版社, 1990: 324.
- [6] 邓兰. 艺术教学的教学艺术 [M]. 广州: 暨南大学出版社, 2011: 77.

(责任编辑: 孙永泰)

The characteristics of contemporary art enlighten the teaching art

TU Kang

(College of Fine Arts, Jimei University, Xiamen 361021, China)

Abstract: Teachers should have passion, imagination, skills and vision, and teaching should be moving, rhythmic, and a kind of communication between teachers and students' hearts and pleasure and satisfaction, etc., but it is more of a theoretical interpretation and less in-depth discussion of works. The concept and connotation of "art" are constantly developing, and the aesthetic concept of classical art is quite different from that of contemporary art. If the "artistic image" on which teaching art is based is different, the result may also be different. In other words, it elaborates the characteristics of contemporary art from specific works of art, and expounds its enlightenment to teaching art.

Key words: Contemporary art; Artistic features; Art of teaching; Teaching inspiration